

[政治]

坚持和发展"中国道路"

从广义上说,"中国道路"可以包括中国革命、建设和改革 开放之路;从狭义上说,"中国道路"主要是指"中国特色社会主 义道路",是"中国特色社会主义道路"的简称。当前,坚持和发 展"中国道路"要把握好"六个坚持"。

文/李慎明 何 成 宋维强

上生年,国内外都在热议"北京共识"、"中国模式"和"中国道路"。"北京共识"是西方政界和学术界的提法,事实上并不存在。"中国模式"的提法也有很多不足。其一,给人有完成式和不再发展的凝固之感;其二,有加强、推广和扩张之嫌;其三,我国经济已高速发展30余年,但仍有1亿多贫困人口,其发展方式亟待转变,因此很难说已经形成一种固定的发展模式。并且,它是从我国国情出发而采取的举措,其他国家可以借鉴,但很难"复制"。

有鉴于此,我们认为以"中国道路"提法为宜。 从广义上说,"中国道路"可以包括中国革命、建设和 改革开放之路;从狭义上说,"中国道路"主要是指 "中国特色社会主义道路",是"中国特色社会主义道 路"的简称。目前,国际社会对于"中国道路"的关注 和认同,更多的是对中国特色社会主义道路的关注 和认同。

在经济全球化日益深入的今天,我们要按照科学发展观的要求,进一步加强对国际、国内两个大局的统筹,进一步坚持、丰富和发展"中国道路",即"中国特色社会主义道路"。当前,要重点把握以下六个方面:

第一,始终坚持中国共产党领导、人民当家作主

和依法治国有机统一的政治发展道路。坚持党的领导、人民当家作主和依法治国有机统一,是中国特色社会主义民主的最大优势和特点,也是"中国道路"成功的根本原因。实践证明,只有始终坚持中国共产党的坚强领导,才能实现国家长治久安,才能统筹兼顾各方利益,集中一切资源、力量和智慧用于国家建设,做到全国上下一盘棋,集中力量办大事,提高效率办成事。当然,人民是力量源泉和胜利之本。只有坚持人民当家作主,社会主义事业才能得到全国人民的衷心拥护,才能充分发挥人民群众以国家主人翁身份建设和管理国家的积极性、主动性、创造性。同时,依法治国是党领导人民治理国家的基本方略。只有坚持依法治国,才能保障广大人民群众在党的正确领导下,通过各种途径、形式管理国家和社会事务,确保国家各项工作都依法进行。

从一定意义上讲,坚持党的领导、人民当家作主和依法治国不是并列关系,其中的关键是党的领导,核心是人民当家作主,依法治国是坚持人民民主专政的重要体现。人民当家作主是党的性质和宗旨决定的,是坚持党的领导与依法治国的根本目的和最终归宿,而坚持党的领导与依法治国则是达到这一根本目的和最终归宿的"船和桥"。走中国特色社会



[政治]

主义政治发展道路,既是发展中国特色社会主义的 必然要求,也是中国与其他国家相比较的巨大优势, 任何时候都不能动摇。

第二,始终坚持公有制为主体、多种所有制经济 共同发展的基本经济制度,走"让一部分人先富裕起 来、逐步实现共同富裕"的经济发展道路。有的学者 没有正确理解中国的社会主义基本经济制度,片面 认为中国是在走一条"社会主义+资本主义"的道 路。这说明他们没有认识到,坚持公有制为主体、多 种所有制经济共同发展的基本经济制度,追求人民 群众共同富裕,正是"中国道路"与西方发展模式的 本质区别。新中国成立特别是改革开放以来,我国 逐步确立的公有制为主体、多种所有制经济共同发 展的基本经济制度,是符合国情、富有成效的。这项 基本经济制度,把社会主义的本质特征和初级阶段 的现实要求有机地统一起来了,既有利于对整个社 会生产和经济发展进行合理的、有效的调控,克服市 场机制的自发性、盲目性和滞后性等缺点,又充分调 动社会各方面的积极性,形成一个多元市场主体公 平竞争、充满活力的体制环境。此外,只有坚持这项 基本经济制度,才能形成按劳分配为主体、多种分配 方式并存的分配关系,防止两极分化,逐步实现共同 富裕,使全体人民共享改革发展的成果。

第三,始终坚持以马克思主义为指导的社会主 义核心价值,走与各国各民族相互学习借鉴,与不同 社会制度在意识形态上求同存异的文化发展道路。 历史和现实都表明,核心价值是一个社会的灵魂与 精神脊梁。如果没有这个最核心的东西,社会就会 失去共同的思想基础,发展道路也会迷失正确方 向。社会主义核心价值体系就是"中国道路"在意识 形态方面的主体和灵魂。当前,中国与西方国家各 种敌对势力在意识形态领域的斗争,本质上是社会 主义核心价值体系和资本主义价值体系的较量。近 来,国际上一些人极力鼓吹"普世价值",别有用心地 把我国抗震救灾和北京奥运会的成功归结到所谓的 "普世价值"上;个别人甚至认为,中国应当学习美国 的"民主、自由、人权"等"普世价值"观,处理好"普世 价值"和中国价值的关系。这实质上是在给中国设 置一个"美丽陷阱"。资产阶级民主和社会主义民 主,在形式上包含了某些共同的特点,但在内容上具 有根本不同的本质。前者反映了民主形式的某些普 遍性或共性,后者反映了民主本质的特殊性或个 性。因此,不能以民主本质的特殊性去否认民主形 式的某些普遍性,更不能以民主形式的某些普遍性 去否认民主本质的特殊性。

这里需要强调的是,"普遍性"和"普世性"并不 是一回事。"普遍性"是哲学术语,是自在的、内生的, 是存在于事物内部普遍性与特殊性相统一的客观存 在的规律性;而"普世性"在来源上是宗教用语,宣扬 和倡导的是完全脱离社会经济基础的虚幻的共同价 值观念。一些人所谓的"普世价值",实质上是为现 实生活中特定的人、集团或国家占据特殊的经济政 治权益服务的。对此,我们必须有清醒的认识。世 界各种文明和社会制度应长期共存,在竞争和比较 中取长补短,在求同存异中共同发展。当今世界正 处在大发展大变革大调整时期,世界范围内各种思 想文化交流交融交锋,我国改革开放正在深化,国内 社会思想意识日益多样多元多变。面对这种复杂的 情势,发展"中国道路"必须大力建设社会主义核心 价值体系,既大胆借鉴世界一切优秀文化成果,又有 效抵制腐朽思想文化的侵蚀,切实维护国家文化安 全,不断巩固全党、全国各族人民共同团结奋斗的思

第四,始终坚持对外开放,在开放中坚持独立自 主,与世界各国在经济上平等互利,走积极参与经济 全球化的开放之路。中国和世界是紧密联系在一起 的,中国的发展离不开世界,世界的发展也离不开中 国。"中国道路"之所以成功,关键在于我们既坚持了 科学社会主义的基本原则,又从时代特征和我国实 际出发,适时果断地实行并坚持了对外开放,把握好 国际、国内两个大局,充分利用国际、国内两个市场, 主动参与经济全球化进程。当然,在参与经济全球



「政治]

化的进程中,我们必须始终坚持独立自主的原则,走 适合我国国情的道路,决不照抄照搬别国模式。这 既是为了保持自己的特色和自主性,又是为了学习 借鉴各国的先进经验;既是为了汲取西方国家中符 合中国经济发展的合理成分,又是为了避免那些不 适用、不合理的弊端。与中国形成鲜明对照的是,很 多照搬西方模式的发展中国家并没有实现经济发展 和社会稳定。换句话说,"中国道路"的成功在一定 程度上增强了发展中国家摆脱西方发展模式束缚、 寻找特色发展道路的信心。

第五,始终坚持维护国家主权和领土完整,政治 上互不干涉内政,秉持公道、伸张正义,反对各种形 式的霸权主义和强权政治,坚持和平发展,走建设持 久和平、共同繁荣的和谐世界之路。中国坚持走和 平发展道路,努力推动建设和谐世界,是"中国道路" 赢得广大发展中国家青睐的根本原因。在国际社会 上,随着"9·11"事件的爆发,美国对外实行单边主 义,先后发动了海湾战争、伊拉克战争和阿富汗战 争,强行推行其价值观和发展模式。但是,随着战争 形势的变化,美国主导下的国际经济秩序受到了国 际金融危机的严重冲击,所谓的全球治理格局也遭 遇了空前挑战。与此形成鲜明对比的是,由于中国 坚持走和平发展道路,比较好地处理了与其他国家 的关系,没有走资本主义国家经济侵略的老路,也没 有卷入任何大规模的国际冲突。因此,中国既充分 利用世界和平发展带来的机遇发展了自己,又以自 身的发展更好地维护了世界和平,促进了共同发展。

不过,我们也要看到,中国的发展客观上已经对 世界格局产生了重大影响。这种影响不仅体现在经 济层面,也体现在地缘政治层面,以及文化和价值观 层面。正因为如此,近年来一些敌对势力出于各种 动机,不时宣扬"中国威胁论"、"中国强硬论"、"中国 责任论"等论调。在这种背景下,中国如果不坚持走 和平发展道路,不与世界各国共享发展成果,将来的 发展势必会遇到很多阻力。因此,我们必须继续高 举和平、发展、合作的旗帜,坚定不移地走和平发展 道路。当然,在尽最大力量争取和平发展的同时,我 们也必须学习邓小平同志的思想,正确处理"韬光养 晦"与"有所作为"的关系,始终坚定不移地维护国家 主权和领土完整,在政治上互不干涉内政的前提下, 认真贯彻党的十七大关于"秉持公道、伸张正义"、 "反对各种形式的霸权主义和强权政治"的精神。只 有这样,才能有利于与世界各国人民携手努力,推动 建设一个持久和平、共同繁荣的和谐世界。

第六,始终坚持解放思想,实事求是,与时俱进, 科学发展,在各个领域走不断改革创新之路。解放 思想、实事求是,就是要求主观和客观相一致。邓小 平同志说,毛泽东同志之所以伟大,把中国革命引导 到胜利,归根到底就是靠这个。在为党的十一届三 中全会作准备的中央工作会议上,邓小平同志作了 题为"解放思想,实事求是,团结一致向前看"的讲 话,把坚持"解放思想、实事求是"的思想路线,视为 关系党和国家生死存亡的重大政治问题。他指出, 我们今后的事业仍然要靠这条思想路线。改革开放 以来,坚持解放思想、实事求是、与时俱进、改革创 新,是"中国道路"越走越宽广的一条重要经验。"中 国道路"不是已然完成的、封闭的模式,甚至没有完 全成熟,处于不断探索、丰富、创新和完善的发展过 程。政界和学术界总结、阐述"中国道路",就是为了 更好地学习借鉴其他国家的成功经验,发现并解决 中国面临的各种问题,实现更好的发展。发展无止 境。在前进的道路上,我们必须充分估计种种可以 预料和难以预料的困难、风险,继续解放思想,改革 创新,努力探索,在实践中不断丰富和发展"中国道 路"。中国革命和建设道路的开创,靠的是解放思 想、实事求是的马克思主义思想路线,中国特色社会 主义道路的开创和发展同样要靠这条马克思主义的 思想路线。

(作者:李慎明,中国社科院副院长;何成、宋维 强,中宣部理论局干部)

责任编辑:叶再春